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Κφριε Πρόεδρε τθσ Ελλθνικισ Δθμοκρατίασ, Παναγιϊτατε, Μακαριϊτατε, κφριε Πρόεδρε 

του Συμβουλίου, κφριε Πρόεδρε τθσ Επιτροπισ, κυρίεσ και κφριοι Επίτροποι, κφριε 

Αντιπρόεδρε τθσ Κυβζρνθςθσ, κυρίεσ και κφριοι Υπουργοί, φίλεσ και φίλοι, 

 Κυμάμαι πριν ςχεδόν από 35 χρόνια, ςτο χϊρο του Ηαππείου, εκεί δθλαδι που 

βριςκόμαςταν πριν λίγθ ϊρα, ο οραματιςτισ Κωνςταντίνοσ Καραμανλισ υπζγραφε τθν 

ζνταξθ τθσ Ελλάδασ ςτθν Ευρϊπθ, ωσ το δζκατο μζλοσ τθσ Κοινότθτασ. Ιμουν εκεί τότε, ωσ 

νεαρόσ βουλευτισ. Κι από τότε ζηθςα όλθ τθν Ευρωπαϊκι πορεία τθσ Χϊρασ μου, αλλά και 

όλεσ τισ μεγάλεσ καμπζσ του Ευρωπαϊκοφ ονείρου. Και το ζηθςα, μαηί με εκατομμφρια 

Ευρωπαίουσ τθσ γενιάσ μου, και ςτα καλά και ςτα δφςκολα. Στα καλά παίρνοντασ κουράγιο. 

Και ςτα δφςκολα χαλυβδϊνοντασ τθ κζλθςι μασ να προχωριςουμε μπροςτά, πάντα 

μπροςτά, παρά τισ αντιξοότθτεσ…  

Σιμερα θ Ελλάδα αναλαμβάνει και επίςθμα τθν Προεδρία τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, 

πζμπτθ φορά. Όμωσ, δεν πρόκειται για μια απλι εναλλαγι ςτθν Προεδρία τθσ Ευρϊπθσ 

από ζνα κράτοσ-μζλοσ... 

Σιμερα, θ χϊρα, θ Ελλάδα, που δοκιμάςτθκε περιςςότερο από τθν κρίςθ, θ χϊρα 

που πλιρωςε πιο ακριβά δικά τθσ ςφάλματα, αλλά και καταςκευαςτικζσ ελλείψεισ τθσ ίδιασ 

τθσ Ζνωςθσ, ζχει ιδθ διαψεφςει όλεσ τισ «Καςςάνδρεσ» και αναλαμβάνει τθν Προεδρία. 

Αναμφίβολα αυτό ζχει μεγάλο ςυμβολικό βάροσ. Και για τθν Ελλάδα αςφαλϊσ, αλλά και 

για ολόκλθρθ τθν Ευρϊπθ… 



Πράγματι, όπωσ είπαν και οι ομιλθτζσ προθγουμζνωσ, μζχρι πριν ζνα χρόνο πολλοί 

ιταν εκείνοι – και μζςα ςτθν Ευρϊπθ και διεκνϊσ – που προεξοφλοφςαν ότι θ Ελλάδα δεν 

κα μπορζςει να μείνει ςτθν Ευρωηϊνθ. Όπωσ πολλοί ιταν εκείνοι που ςτοιχθμάτιηαν ότι και 

θ Ευρωηϊνθ δεν κα αντζξει. Και ότι θ Ευρϊπθ δεν κα αντζξει... Τουσ διαψεφςαμε όλουσ!   

Θ Ελλάδα απζδειξε ότι μπορεί. Και θ Ευρϊπθ απζδειξε ότι μπορεί! 

Όλοι μαηί πετφχαμε εκείνα που πολλοί κεωροφςαν ακατόρκωτα: Θ Ελλάδα πζτυχε 

τθ μεγαλφτερθ δθμοςιονομικι προςαρμογι που ζγινε ποτζ, αλλά μζςα ςτισ ςυνκικεσ τθσ 

πιο μακροχρόνιασ και τθσ πιο οδυνθρισ φφεςθσ που υπιρξε από τα μεταπολεμικά χρόνια.  

Θ Ευρϊπθ πζτυχε αυτό που πολλοί κεωροφςαν ανζφικτο: να μείνει ενωμζνθ, να δει 

κατάματα τισ αδυναμίεσ τθσ, να αρχίςει να τισ κεραπεφει και να τισ ξεπερνά.  

Όλοι μαηί, κοιτϊντασ πίςω, δεν ξεχνάμε γιατί ξεκίνθςε θ Ευρωπαϊκι Ενοποίθςθ και 

τι πζτυχε ςτισ τελευταίεσ πζντε δεκαετίεσ. Δεν ξεχνάμε ότι το κοινό «Ευρωπαϊκό μασ ςπίτι», 

που για αιϊνεσ ιταν ζνα άπιαςτο όνειρο, ςιμερα είναι πραγματικότθτα! Μια Ζνωςθ λαϊν 

και πολιτιςμϊν, που ζχουν πολλά κοινά, αλλά που διχάςτθκαν τόςεσ πολλζσ φορζσ ςτο 

παρελκόν.  

Θ Ευρωπαϊκι Ζνωςθ, φίλεσ και φίλοι, είναι το πιο φιλόδοξο εγχείρθμα που 

επιχειρικθκε ποτζ! Μια Ζνωςθ με Ελευκερία και Δθμοκρατία! Με αρχζσ και αξίεσ. Με 

κοινζσ προοπτικζσ Ανάπτυξθσ και ευθμερίασ. Μια Ζνωςθ όπου κάκε λαόσ, χωρίσ να χάνει 

τθν ιδιαίτερθ ταυτότθτά του, μπορεί να πετφχει μαηί με όλουσ τουσ άλλουσ λαοφσ τθσ 

Ευρϊπθσ, πολφ περιςςότερα απ’ ό,τι από μόνοσ του.  

Όμωσ ςιμερα κοιτάμε κυρίωσ μπροςτά και κατανοοφμε: Ότι το ςφγχρονο κόςμο τον 

διαμορφϊνουν τζςςερα κεμελιϊδθ προτάγματα: Ελευκερία, Δθμοκρατία,  

Ανταγωνιςτικότθτα και Κοινωνικι Δικαιοςφνθ. Κι αυτά, μόνον όλοι μαηί μποροφμε να τα 

κατοχυρϊςουμε. Όλοι μαηί πζρα από γεωγραφικά ςφνορα. Κι όλοι μαηί πζρα από 

ιδεολογικά ςφνορα. Όλοι μαηί, απαντάμε ςτθν κρίςθ με «περιςςότερθ και καλφτερθ 

Ευρϊπθ». Κι αυτό ςθμαίνει, περιςςότερθ ςυνοχι! Περιςςότερθ λογοδοςία! Περιςςότερθ 

υπευκυνότθτα! Περιςςότερθ αλλθλεγγφθ! Περιςςότερθ αςφάλεια! 

Σθμαίνει ακόμα, ότι κάκε ευρωπαίοσ Πολίτθσ κα βρίςκεται πιο κοντά ςτισ αποφάςεισ που 

τον αφοροφν. Κι ότι κάκε λαόσ τθσ Ευρϊπθσ αναγνωρίηει το δικό του καλφτερο μζλλον, ςτθν 

κοινι προοπτικι όλων.  

 

Κυρίεσ και κφριοι,  

Τϊρα που περάςαμε τα πιο δφςκολα και που αποφφγαμε τα χειρότερα, είναι θ όχι των 

διαπιςτϊςεων, αλλά των αποφάςεων. Είναι θ ϊρα των πράξεων, όχι των λόγων. Είναι θ 



ϊρα να νικιςουμε τθν φφεςθ και τθν ανεργία. Είναι θ ϊρα να βροφμε τθν ιςορροπία 

ανάμεςα ςτθν ςτακεροποίθςθ που χρειαηόμαςτε και τθν Ανάπτυξθ που αποηθτάμε. Είναι θ 

ϊρα να κεμελιϊςουμε ακόμα πιο ςτζρεα τθ δθμοςιονομικι Ζνωςθ, τθν Τραπεηικι Ζνωςθ, 

το κοινό μασ νόμιςμα. Είναι θ ϊρα να διαχειριςτοφμε αποφαςιςτικά τισ μεταναςτευτικζσ 

ροζσ και να κατοχυρϊςουμε τθν αςφάλειά μασ. Είναι θ ϊρα να χαράξουμε καλάςςιεσ 

πολιτικζσ και να αναπτφξουμε τουσ πλουτοπαραγωγικοφσ πόρουσ τθσ κάλαςςασ.  

Κοιτάξτε τι γίνεται γφρω από τθν Ευρϊπθ, ςτον υπόλοιπο κόςμο. Αυτό και μόνον 

αρκεί για να καταλάβουμε όλοι, πωσ αυτά που μασ ενϊνουν είναι πολφ ςθμαντικότερα απ’ 

ό,τι μασ χϊριςε ςτο παρελκόν.  

Θ Ελλθνικι Προεδρία κα αναδείξει αυτά που μασ ενϊνουν, αυτά που μασ κζτουν ςε 

ςτακερι προοπτικι Ανάπτυξθσ με Ανταγωνιςτικότθτα και Ευθμερία, με δθμοςιονομικι 

ευκφνθ και – κυρίωσ – με Κοινωνικι Δικαιοςφνθ.  

Όπου και να κοιτάξουμε - μζςα μασ, μπροςτά μασ και γφρω μασ – θ απάντθςθ είναι μία: 

Περιςςότερθ και καλφτερθ Ευρϊπθ!  

Κοιτάηοντασ μζςα μασ, διαπιςτϊνουμε ότι «περιςςότερθ και καλφτερθ Ευρϊπθ» 

είναι θ μοναδικι απάντθςθ ςτισ αγωνίεσ μασ, αλλά και ςτισ φιλοδοξίεσ μασ. Κοιτάηοντασ 

μπροςτά μασ, διαπιςτϊνουμε ότι «περιςςότερθ και πιο ςυνεκτικι Ευρϊπθ» είναι ο 

καλφτεροσ κόςμοσ που μποροφμε να χτίςουμε για τα παιδιά μασ. Κοιτάηοντασ γφρω μασ, 

διαπιςτϊνουμε ότι «περιςςότερθ και καλφτερθ Ευρϊπθ» είναι αυτό που ηθτά και όλοσ ο 

υπόλοιποσ κόςμοσ από μασ. Ζνα «φάρο» Στακερότθτασ, Ανάπτυξθσ και Αςφάλειασ, με 

ακτινοβολία πολφ πζρα από τα γεωγραφικά ςφνορα τθσ Ευρϊπθσ.  «Ευρϊπθ» δεν είναι 

ζνασ οργανιςμόσ πάνω και πζρα από μασ. Θ Ευρϊπθ είμαςτε εμείσ, ο καλφτεροσ εαυτόσ μασ 

και θ καλφτερθ προοπτικι για τισ επόμενεσ γενεζσ. Θ Ευρϊπθ δεν είναι οι αφθρθμζνεσ 

ςτατιςτικζσ και τα ςτρυφνά κείμενα.  

Θ Ευρϊπθ είναι ςιμερα μιτρα Δθμοκρατίασ, Ελευκερίασ και Ανάπτυξθσ, που μασ 

χωρά όλουσ, που μασ χρειάηεται όλουσ και που ο κακζνασ από μασ είναι αναπόςπαςτο 

μζροσ τθσ.  

Είναι θ υπζρτατθ επιταγι τθσ Ευρωπαϊκισ μασ Λςτορίασ και θ μεγαλφτερθ εγγφθςθ 

για το μζλλον μασ. Για το μζλλον τθσ Ευρϊπθσ και πζρα απ’ αυτιν…  

«Περιςςότερθ και καλφτερθ Ευρϊπθ» είναι το μινυμα Ελπίδασ που χρειάηεται 

ςιμερα και όλοσ ο υπόλοιποσ Κόςμοσ.  

 

Κυρίεσ και κφριοι,  



 Κα ακοφςετε ςε λίγο τραγοφδια και ποίθςθ μιασ Πατρίδασ που πονάει. Αλλά και 

μιασ Πατρίδασ που υπεριφανθ επουλϊνει τισ πλθγζσ τθσ. Και που όρκια παίρνει τισ 

ευκφνεσ τθσ. Για το δικό τθσ μζλλον, αλλά και για το κοινό μζλλον τθσ Ευρϊπθσ.  

 Εμείσ οι Ζλλθνεσ είμαςτε περιφανοι. Είμαςτε πειςματάρθδεσ. Και κα τα 

καταφζρουμε! Για λογαριαςμό όλων μασ. Αλλά και για λογαριαςμό ολόκλθρθσ τθσ 

Ευρϊπθσ… 

Πριν λίγο καιρό κάποιοι κεωροφςαν τθν Ελλάδα τον «αδφναμο κρίκο» τθσ Ζνωςθσ. 

Τϊρα τα πράγματα είναι ιδθ πολφ διαφορετικά. Και ςτο τζλοσ τθσ Ελλθνικισ Προεδρίασ, θ 

Ελλάδα κα ’ναι πάλι όρκια ςτα πόδια τθσ, θ Ευρϊπθ κα ζχει κάνει το μεγάλο βιμα να βγει 

από τθν κρίςθ τθσ και αυτό που ιταν κάποτε ο «αδφναμοσ κρίκοσ», κα είναι πια ζνα 

ςφμβολο ότι θ Ευρϊπθ δουλεφει, ότι θ Ευρϊπθ μπορεί, κι ότι θ Ευρϊπθ κα τα καταφζρει… 

Σασ ευχαριςτϊ.       

 

         


